

# 端牢“中国饭碗” 激发振兴活力

## ——中部地区推进农业农村改革发展

● 新华社记者 赵东辉 晏国政 王飞航

芒种时节农事忙。河南、山西等地麦收陆续进入尾声，湖南、江西一些地方正忙着种稻插秧。北方收麦、南方种稻，收与种紧密相连，南与北交相辉映，中部这片土地上充盈着丰收与希望的气息。

中部地区是我国重要的粮食生产基地。“确保粮食等重要农产品稳定安全供给”“要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村全面振兴”……习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上发表重要讲话，为中部地区农业农村发展指明方向、提供遵循。

沿着总书记指引的方向，中部省份不断提高粮食生产保障能力，加快促进一二三产业融合发展，持续推进农业农村改革，在农业农村现代化的道路上迈出铿锵步伐。

### 想方设法让“中国饭碗”端得更牢

夏粮抢收忙。在河南省漯河市召陵区的一块麦田里，小麦收割机手谢国兵打开手机里的“河南农机云”软件，点击“开始作业”。2个多小时后，他点击“结束作业”，弹出的收割面积是“23.6亩”。

像这样的忙碌场景，谢国兵今年夏收时节不知经历了多少次。“如果农户着急收麦却没有收割机，就可以在这个软件上搜索离自己最近的收割机，点击‘联系机手’，就能拨通电话。”谢国兵一边演示一边说。

从开镰到现在，经过近一个月的奋战，河南全省超过8500万亩小麦已接近收获完毕。

河南小麦产量全国第一，安徽被誉为“江淮粮仓”，山西是“小杂粮王国”……作为重要粮食生产基地，中部地区是端牢“中国饭碗”的骨干力量。眼下，中部地区夏粮收获已接近尾声，从一些地方田间测产和实打实收情况来看，夏粮生产形势较好，有望迎来又一个丰收年。

粮食丰产的背后，离不开耕地质量这个“关键变量”，也离不开科技创新与良种、良技、良法的推广。

藏粮于地，筑牢丰收之基。中部各省近年来深入实施藏粮于地、藏粮于技，高标准农田建设面积稳步增加，田、土、水、路、林、电、技、管综合配套，农田可持续利用水平和农业综合生产能力明显提升，为夯实粮食安全根基创造了有利条件。

良种是农业“芯片”。湖南省农科院已自主建立了第三代杂交水稻技术体系，成果应用实现了双季稻大面积示范亩产突破1500公斤的攻关目标；河南建设了种业创新高地，一座立足河南、服务全国的“中原农谷”在新乡悄然矗立；山西持续推动种业振兴“五大行动”，在全省布局5大领域27项关键核心技术攻关……“强芯”，已成为中部各省抓粮强粮的共识。

智慧农业，赋能粮食生产。手机App一点，就能知道田里空气和土壤温度、湿度、养分情况，以及如何改善农作物生长条件。在中部省份不少“智慧农业”示范田中，物联网技术已成为提质增效利器。

### 三产融合释放农业发展潜力

随着端午节到来，山西省吕梁市临县前青塘村又到了一年中最忙碌的时候。走进这个黄土高原上的村庄，空气中散发着粽子的清香，村里的粽子加工厂传来煮粽子的“咕嘟咕嘟”声。

在前青塘村的粽子加工厂，56岁村民王金莲包好一个粽子仅仅需要15秒。“现在每月能挣上五六千元。”她说，在家门口打工挣钱不少，还方便照顾家里。

作为吕梁市非物质文化遗产代表性项目，临县青塘蜜浸大枣粽知名度越来越高。如今，青塘粽子已成长为大产业。今年青塘粽子产量预计超过3000万个，销售额有望突破7000万元，带动村民人均增收近万元。

农业是古老的传统产业，也是承载希望的朝阳产业。古新之变，关键在于一个“融”字。中部省份立足“农”、发展“农”、超越“农”，不断延伸农业产业链，促进一二三产业融合发展，让传统农业释放出更大的潜力。

走进湖北省孝感市孝昌县鑫波农业发展有限公司的生产车间，流水线上正在灌装晶莹剔透的“孝昌太子米”。近年来，当地通过统一品牌、统一种植、统一收购、统一加工、统一包装、统一销售，提质量、增效益、创品牌，“孝昌太子米”区域公用品牌不断彰显。

根据规划，到2025年，孝昌县将实现中高档太子稻种植面积10万亩以上，全县稻米生产、加工和销售产值过亿元企业4家以上，发展“孝昌太子米”绿色食品、有机食品生产企业8到10家。

农业提质增效，不仅要赋予其更多市场价值，也要不断拓展其多种功能。“农业+休闲”“农业+旅游”“农业+生态”等一系列“农业+”项目也在中部农业异彩纷呈。

在花海中拍照留念，在大自然中呼吸新鲜空气……依托土豆花开满山坡的花海景致，山西省岚县已经举办了9届“土豆花开了”旅游文化节活动。

在岚县河口乡王家村，村里的310户村民几乎都从事与土豆相关的工作。开了一家农家乐的村民王爱珍在旅游高峰期每天能接待四五十人左右，年均增收超过1万元。如今，土豆带动当地种植、加工、文旅、餐饮等产业，涵盖了岚县大约80%的劳动人口，形成了近15亿元的产业规模。

### 全面深化改革 乡村振兴活力迸发

1978年冬，在安徽省凤阳县小岗村，18位农民为吃饱肚子摁下红手印，分田到户搞起“大包干”，催生了家庭联产承包责任制，开启了我国农村改革的大幕。

四十多年来，特别是党的十八届三中全会

以来，农业农村改革在中部大地上持续深入推进。从完善农业支持保护制度到推进农村生产经营方式创新，从深化集体产权制度改革到探索基层治理新路径……一系列改革举措，让中部地区乡村振兴活力迸发。

炎炎烈日，在山西省临汾市翼城县唐兴镇石桥村，收割机在麦田间来回穿梭。“我们村采取全产业链托管，良种、农资、管理、收获等全部由村集体负责，农户不用操心。”石桥村党总支书记赵小冬说，全村已有100多家农户与村集体签订了合作协议，村集体经济合作社今年共托管农田500多亩，预计可带动村民增收超过10万元。

近年来，翼城县大力推广农业生产托管社会化服务，通过生产经营方式创新，实现了劳力得解放、土地有人管、收益有保障，有力破解了“谁来种地”“如何种好地”等难题。

种地难题解决了，村民和村集体的“腰包”也要鼓起来。随着农村集体产权制度改革等改革措施的深入推进，中部地区越来越多的村民变成股东，获得更多财产性收入，农村集体经济得以持续壮大。

在湖北省江陵县“联村发展”产业园，拳头大小的吊瓜密密麻麻吊在尼龙网上，长势正旺。“村集体有钱出钱、有地出地，大家每年按出资比例分红。”江陵县委组织部有关负责人说。

“我们不仅入股吊瓜产业园，还发展大棚蔬菜，种植优质粮食。”江陵县秦市乡秦家场村党支部书记张金平说，今年是个丰收年，预计村集体收入超50万元，比去年增加123%，带动村民人均增收近万元。

山野田间活力涌，奋发崛起正当时。从太行山到井冈山，从黄土高原到江汉平原，以改革为动力，向创新要活力，一幅乡村美、农业强、农民富的振兴画卷正在广阔的中部地区徐徐展开。

新华社太原6月10日电

## AI助力，完全自动驾驶还有多远

当前，全球汽车行业正在经历深刻变革，在飞速发展的人工智能(AI)助力下，自动驾驶成为全球各大汽车制造商重点攻坚的核心技术

“高地”。现在距离完全自动驾驶还有多远？这项技术的实用性和安全性面临哪些挑战？这些问题受到消费者越来越多的关注和讨论。

### 自动驾驶是这样“练”成的

专家称，自动驾驶功能是伴随着车辆全生命周期动态进化而逐步实现的。一款新车型上市交付时，其自动驾驶功能并非“完全体”。

一般情况下，自动驾驶功能需依靠车辆搭载的摄像头、毫米波雷达、激光雷达等传感器获取道路信息，通过车载计算平台集成融合成以车为中心的路况“鸟瞰图”，车辆的自动驾驶算法会以此“推理”出相应行驶路径。相关数据在脱敏后也会通过互联网上传到云计算平台，“喂”给人工智能大模型进行训练，持续迭代升级算法，进化出新版本后再向用户车辆推送，不断优化车辆驾驶体验。

根据国际汽车工程师协会制定的标准，广义的自动驾驶从L0至L5共分为6个等级。L0只提供预警信息，不介入驾驶操作。L1和L2还是以驾驶员为主，称其为辅助驾驶更准确。只有到L3及以上才算是逐步减少直至摆脱驾驶员干预的自动驾驶。不过等级越高，实际体验未必越“先进”。

梅赛德斯-奔驰(中国)执行副总裁王昕说，L3自动驾驶启动时，驾驶员双手可以脱离方向盘，注意力转移到别的事情上，但一定要在相应的运行设计域(ODD)下才可以。“在实际使用中，L2自动驾驶的使用范围可能比L3更广一些，比如高速和城市道路上责任主体还是驾驶员。”博世智能驾控事业部相关负责人潘嘉汇解释。

### “让AI帮我开车”

业内普遍认为，当前技术水平下，汽车要摆脱驾驶员而完全自动驾驶尚难有难度。蔚来公司创始人李斌表示，当前自动驾驶仍处于“人车共驾”阶段，“从这个技术到真正好用，正在经过这样一个阶段”。

“感觉是让AI帮助我开车，而不是完全替我开车。”白国龙是一名传统燃油车用户，他在体验某款车型的自动驾驶功能后表示，车辆的确能够应对绝大部分常见路况，但当出现与他预期不符的路况应对或驾驶动作时，他会果断接管。汽车行业媒体“电动星球”负责人欧阳晨说，当前自动驾驶功能在通过复杂路段时，比如转弯时遇到过斑马线的大量人流，通行效率依然比不上驾驶员。

目前，自动驾驶技术仍面临一些技术瓶颈和难点。例如，自动驾驶紧急制动系统(AEB)理论上可以帮助车辆在紧急情况下自动刹停，避免碰撞。但潘嘉汇表示，“这项功能有相应的触发条件。当遇险时驾驶员有转动方向盘的动作，或车辆在较大的弯道上，或者车速超过系统定义的阈值等情况下，AEB都可能无法触发”。此外，行驶过程中识别并避让突然出现的低速、静止目标或异形车辆也是业内的难点之一，“目前很难做到100%识别避让”。

王昕表示，自动驾驶面对纷繁复杂的路况，尤其是特殊路况时出现的“边角案例”，需要准确“推理”出安全的行驶路径，“这还需要在算法、算力和有效数据训练三个方面持续精进”。

### 提升安全 解放精力

完全自动驾驶走入现实尚需时日，但辅助驾驶功能已受到许多消费者的关注。

“解放精力、减少事故，这些都是智能(辅助)驾驶给我们用户带来的利益。”李斌说，就蔚来目前的产品而言，人车共驾与单人开车相比，安全性已提高6.26倍，且这方面表现还在提升。在开启辅助驾驶时，驾驶员也不必一直踩加速踏板或者随时准备刹车，这样可以解放许多精力。

“人车共驾和自己开车的区别在于，一个是看着开车，一个是盯着开车。”王昕解

## 端午假期国内旅游出游同比增长6.3% 1.1亿人次总花费403.5亿元

新华社北京6月10日电(记者 徐社)记者10日从文化和旅游部获悉，2024年端午假期，全国文化和旅游市场总体平稳有序。据文化和旅游部数据中心测算，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

假期中，群众赛龙舟、吃粽子、唱山歌、赏古曲，传统节日文化内涵与旅游发展深度融合。各地纷纷推出特色活动、新型消费场景和惠民措施。各地还将传统民俗、民间艺术有机融入博物馆、美术馆、图书馆、戏剧场、电影院等文化空间，丰富文旅融合新场景。



### 湘渝新通道

复线高速磨寨乌江特大桥即将合龙

这是6月9日拍摄的湘渝复线高速磨寨乌江特大桥建设现场(无人机照片)。近日，位于重庆市彭水苗族土家族自治县境内的湘渝复线高速磨寨乌江特大桥进入最后一节2米连续梁浇筑施工作业，该桥即将实现全桥合龙。磨寨乌江特大桥由中铁建重庆投资集团有限公司投资、中国铁建港航局集团承建，桥梁全长708米、主跨296米。渝湘复线高速总里程280公里，平均桥隧比80%。今年内渝湘复线高速巴南至武隆段、彭水至酉阳段将建成通车，2025年有望全面建成通车。

新华社记者 唐奕 摄

上接1版①

可直观了解到长沙的人文特色、著名景点、美食民宿等，让更多游客感受到了文旅+科技的满满诚意。

5G智慧文旅短信堪称长沙旅行小攻略，不但可以看到长沙在端午期间推出的六大系列百余场文旅活动，点击图片还可以跳转到抖音APP，还可以链接相关文旅资讯。

长沙还启动了“畅游星城，支付无忧”长沙市文化旅游领域支付服务。截至目前，全市可受理的外卡商户数3091户，投放零钱包3.4万个，恢复和新增外币兑换机构27个，外币自助兑换机3台。全市A级旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区、文博场馆、文娱场所、旅游饭店等文旅场所支付服务便利性进一步提高，为游客提供更高效率、更便捷、更满意的支付体验。

百余场活动同步开启，景区、文化场馆齐齐“开卷”。长沙音乐厅开展了2024年端午音乐会；市图书馆组织开展了“启智·记忆·精英——文献中的民国长沙书展”展览等活动；李自健美术馆举办了“童彩缤纷 美育硕果——少儿色彩教学成果观摩展”。精彩活动不断涌现，让市民游客度过了一个丰富多彩的端午假期。

上接1版②

注意聚会安全。切记饮食卫生安全，不要暴饮暴食，不要酗酒；在公共场所聚会时，要留意消防通道和安全出口，遵守聚会地点的防火规定。

预防诈骗。高考结束后，考生和家长可能会接到以付费办理可改高考成绩、篡改考生志愿、“补录”、退还学费、帮忙申请助学金和高考补贴、提前发放录取通知书等为名的各类诈骗信息，要及时向学校和老师求证；对于非正规渠道的招生信息，要及时向有关学校和教育部门核实。

注意身心安全。考试内容可以交流，但心态要摆正，不要过度影响自己的情绪；高考后，建议家长适当地留给孩子自由的空间，合理询问考生的考试情况，适时鼓励和开导孩子；家长

可带孩子去户外散心，放松心情，调整不良情绪；考后要保持良好的精神状态，不要过多沉迷网络，不要过度放纵自己。

注意兼职安全。高考结束，在寻找暑期工作时，一定要擦亮双眼，警惕用工陷阱；防止“黑中介”的诈骗，不随意相信网络上的兼职广告，防止陷入传销陷阱；暑期社会实践要事先了解实践单位的情况，与实践单位明确有关法律事项，谨防被骗；老师和家长一定要及时提醒学生，加强自我保护意识。

注意个人信息安全。不要晒准考证、身份证、考生号和密码、成绩单和成绩查询页面、高考志愿填报表、录取通知书内容页等，要时刻注意保护个人信息，不要让不法分子有可乘之机。

### 同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ办理 微信办理 手机收(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

#### 公告声明

#### 遗失声明

长沙市雨花区舒诺家具商行遗失公章、财务章、法定代表人杨宏私章，声明作废。

#### 遗失声明

湖南甄优厨食品有限公司遗失食品生产许可证，声明作废。

#### 遗失声明

长沙市天心区虾米哒小吃店遗失0103001190号小餐饮经营许可证，声明作废。

#### 公告

我局依法立案受理的魏运辉(身份证号:430322196802298112)向湖南桐桥建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:91430103MA4L2L2Y24K,法定代表人:向海涛)主张工伤认定一案，因无法直接向该单位送达《工伤认定举证责任通知书》(娄星人社工举字[2024]020号)，现依法公告送达。该公司法定代表人向海涛应当自公告之日起10日内来我局领取举证责任通知书，逾期未领取视为送达。

娄底市委区  
人力资源和社会保障局  
2024年6月6日

#### 下列证件声明作废

- 李鑫(身份证号:430381\*\*\*\*\* \*\*6013)遗失警官证,证号:公现役字第190767号,声明作废。
- 方罗子颜(父亲:方立、母亲:罗端)遗失出生医学证明,编号R430571704,声明作废。
- 罗方子王(父亲:方立、母亲:罗端)遗失出生医学证明,编号R430571705,声明作废。
- 刘自珍(父亲:刘立峰、母亲:钟利艳)遗失湖南出生医学证明,编号L431017448,声明作废。
- 刘珠遗失长沙市佳旺房地开发有限公司开具的收据一份,号码:XSCS0082338,金额:100000元,特此声明。
- 代瑞香(432322196803153822)和王新民(430102195311230550)遗失朝阳二村改建项目1栋1单元2106房拆迁补偿协议,特此声明作废。